



## 2019年3月28日秘书长给安全理事会主席的信

谨随函转递禁止化学武器组织(禁化武组织)总干事根据安全理事会第2118(2013)号决议第12段提交的第六十六份月度报告(见附件)。本报告所述期间为2019年2月24日至3月23日。

禁化武组织技术秘书处与阿拉伯叙利亚共和国代表于2019年3月18日至21日在禁化武组织海牙总部,举行了新一轮技术协商。在协商过程中,梳理了关于阿拉伯叙利亚共和国初始宣布的所有未决问题,确定了进一步行动的优先次序,制定了今后工作的路线图。

由于阿拉伯叙利亚共和国尚未提交补充信息,技术秘书处还不能解决在阿拉伯叙利亚共和国的化学武器宣布中发现的一切有缺陷、有矛盾和有出入的地方,因此,尚无法确定可否认为根据《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》,阿拉伯叙利亚共和国宣布的内容准确、完整。技术秘书处鼓励叙利亚国家当局利用在海牙开展的技术协商,借此机会争取解决宣布方面的未决问题,技术秘书处还表示愿意继续就此提供援助。

在上述会议期间,技术秘书处与阿拉伯叙利亚共和国进一步磋商,讨论事实调查组关于2018年4月7日在杜马发生的将有毒化学品用作武器的指称事件的报告(2019年3月1日印发),以及事实调查组在结构性对话框架内开展工作的方法。

谨此重申,叙利亚政府需同禁化武组织充分配合,解决关于叙利亚所作宣布的全部未决问题。期待看到2019年3月技术磋商的成果,也希望技术秘书处与叙利亚当局举行的对话能够帮助找到办法,在叙利亚化学武器相关的所有问题上取得进展。

如以往所说,使用化学武器令人发指,使用化学武器却不受惩处更是不可饶恕,因此,务要查出使用化学武器的所有人,追究他们的责任。安全理事会团结一致,是履行这一紧迫义务的基础。

安东尼奥·古特雷斯(签名)



附件

[原件：阿拉伯文、中文、  
英文、法文、俄文、西班牙文]

谨此转递根据禁化武组织执行理事会 EC-M-33/DEC.1 号决定和联合国安全理事会第 2118(2013)号决议(均为 2013 年 9 月 27 日)的相关规定编写的题为“消除叙利亚化学武器方案一事的进展”的报告，以供转交安全理事会(见附文)。报告涵盖 2019 年 2 月 24 日至 2019 年 3 月 23 日这一期间，符合执行理事会 2013 年 11 月 15 日 EC-M-34/DEC.1 号决定中的报告要求。

费尔南多·阿里亚斯(签名)

## 附文

[原件：阿拉伯文、中文、英文、  
法文、俄文和西班牙文]

## 禁止化学武器组织总干事的报告

### 消除叙利亚化学武器方案一事的进展

#### 背景

1. 根据执行理事会(下称“执理会”)第三十三次会议的决定(EC-M-33/DEC.1, 2013年9月27日)第2(f)分段,技术秘书处(下称“技秘处”)应每个月向执理会报告该决定的执行情况。根据联合国安全理事会第2118(2013)号决议第12段,技秘处的报告还应通过秘书长提交给安全理事会。

2. 执理会第三十四次会议通过了题为“叙利亚化学武器和叙利亚化学武器生产设施的具体销毁要求”的决定(EC-M-34/DEC.1, 2013年11月15日)。在该决定第22段中,执理会决定技秘处应“在按执理会第EC-M-33/DEC.1号决定第2(f)分段的规定提出报告的同时”,也报告决定的执行情况。

3. 执理会第四十八次会议通过了题为“禁化武组织派往叙利亚的事实调查组的报告”的决定(EC-M-48/DEC.1, 2015年2月4日),其中注意到总干事有意将禁化武组织派往叙利亚的事实调查组的报告连同执理会就该报告进行讨论的情况纳入根据联合国安全理事会第2118(2013)号决议提交的月度报告之中。同样,执理会第八十一届会议通过了题为“总干事关于阿拉伯叙利亚共和国提交的宣布和其它相关资料的报告”(EC-81/DEC.4, 2016年3月23日)的决定,其中也注意到总干事有意提供有关该决定的执行情况的资料。

4. 执理会第八十三届会议通过了题为“禁化武组织-联合国联合调查机制关于在阿拉伯叙利亚共和国发生的化学武器使用事件的报告”的决定(EC-83/DEC.5, 2016年11月11日)。在该决定第12(a)分段中,执理会决定总干事应“定期向执理会通报本决定的执行情况,并将有关本决定的执行情况的资料纳入通过联合国秘书长提交给联合国安全理事会的总干事关于第EC-M-33/DEC.1号决定的月度报告之中”。

5. 故谨根据执理会的上述决定提交本第六十六份月度报告,其中包含2019年2月24日至2019年3月23日期间的有关资料。

#### 阿拉伯叙利亚共和国根据执行理事会第EC-M-33/DEC.1和第EC-M-34/DEC.1号决定的要求所取得的进展

6. 下文介绍了阿拉伯叙利亚共和国取得的进展:

(a) 如此前的报告所述,技秘处已通过核查确认了阿拉伯叙利亚共和国宣布的全部27个化学武器生产设施(化武生产设施)业已被销毁。

(b) 2019年3月15日，按照EC-M-34/DEC.1第19段的要求，阿拉伯叙利亚共和国向执理会提交了有关在其境内销毁化武生产设施方面的活动的第六十四份月度报告(EC-91/P/NAT.1, 2019年3月15日)。

#### 接纳销毁活动的缔约国在消除叙利亚化学武器方面的进展

7. 如先前的报告所述，阿拉伯叙利亚共和国宣布的并于2014年运到了其境外的全部化学品现均已销毁。

#### 技秘处根据执行理事会第EC-81/DEC.4号决定和第EC-83/DEC.5号决定而进行的活动

8. 根据执理会第EC-81/DEC.4号决定第3段和执理会第EC-83/DEC.5号决定第6段，宣布评估组继续努力澄清有关阿拉伯叙利亚共和国的初始宣布的所有未决事项。

9. 2019年2月4日至8日，技秘处在黎巴嫩贝鲁特会晤了阿拉伯叙利亚共和国的一个代表团，以审查各项活动的进行情况，其中包括宣布评估组的活动。在进行讨论的过程中，双方表示愿意继续通过结构性对话，努力澄清与阿拉伯叙利亚共和国的初始宣布相关的所有未决问题。

10. 为此，技秘处与阿拉伯叙利亚共和国的代表进行的新的一轮技术磋商于2019年3月18日至21日在位于海牙的禁化武组织总部进行。在本轮磋商的过程中，对所有的未决问题都进行了审查并予以优先排序，以便采取进一步的行动；同时，还为今后的活动制定一个路线图。技秘处将适时报告本轮讨论的结果以及后续步骤。

11. 在上述磋商之前，总干事向执理会第九十届会议提交了一份题为“关于宣布评估组的工作的报告”(EC-90/HP/DG.1, 2019年3月4日)的报告。该报告称阿拉伯叙利亚共和国尚未提供任何新的资料，用以帮助解决任何已查明与其初始宣布和相关提交有关的未决问题。因此，该报告得出了如下结论：自总干事发布上一份关于宣评组工作的报告(EC-89/HP/DG.2, 2018年10月1日)以来，技秘处仍无法解决在阿拉伯叙利亚共和国的宣布中发现的所有差异、前后不一致和数据出入的问题，故也无法充分核实阿拉伯叙利亚共和国是否已按照《化学武器公约》和执理会第EC-M-33/DEC.1号决定提供了可被视为确切且完备的宣布。技秘处鼓励叙利亚国家主管部门把正在进行的技术磋商作为一次机会，借以在解决与其宣布有关的未决问题上取得实实在在的结果，而技秘处则随时准备继续在这方面提供协助。

12. 总干事向执理会第九十届会议提交了题为“执行理事会第EC-83/DEC.5号决定(2016年11月11日)的执行现状”的报告(EC-90/DG.12, 2019年2月27日)。该报告表示根据执理会第EC-83/DEC.5号决定第10段，技秘处继续评估有关条件，以便对禁化武组织-联合国联合调查机制在其第3和第4份报告所提到的现场进行视察。该报告进一步称按照执理会第EC-83/DEC.5号决定第11段，技秘处分别于2018年11月和12月对科学和研究中心(科研中心)的巴尔扎赫和贾姆

拉亚赫设施进行了第三轮和第四轮视察。在两轮视察期间均采了样，以便将其交禁化武组织的指定实验室予以分析。一旦收到分析结果，技秘处将向执理会报告这两轮视察的结果。

13. 该报告表示在开展这些视察的过程中，技秘处注意到在两个被视察现场内都有一些施工活动在进行，而阿拉伯叙利亚共和国方面在大马士革做视察前情况介绍时也提及了这些活动。有关此事，向阿拉伯叙利亚共和国提出了如下建议：在此种活动开始之前，应将其性质和范围通报技秘处，以使技秘处在进行视察规划时将其考虑在内。在此之后，阿拉伯叙利亚共和国同意了这一建议。

#### 技秘处进行的有关阿拉伯叙利亚共和国的其它活动

14. 按照禁化武组织、联合国项目事务厅和阿拉伯叙利亚共和国缔结的三方协议，联合国项目事务厅继续为禁化武组织在阿拉伯叙利亚共和国执行任务而提供支助。

15. 至本报告的截稿日，为执行禁化武组织在阿拉伯叙利亚共和国的任务而实地部署了 1 名禁化武组织的工作人员。

#### 禁化武组织派往叙利亚的事实调查组方面进行的活动

16. 以执理会第 EC-M-48/DEC.1 号决定和第 EC-M-50/DEC.1 号决定(2015 年 11 月 23 日)为指南，同时以联合国安全理事会第 2209(2015)号决议为指导，事实调查组继续研究与在阿拉伯叙利亚共和国发生的化学武器指称使用事件有关的所有现有资料。

17. 技秘处于 7 月 6 日发布了题为“禁化武组织派往叙利亚的事实调查组关于在阿拉伯叙利亚共和国杜马发生的将有毒化学品用作武器的指称事件(2018 年 4 月 7 日)的初步报告”的说明(S/1645/2018, 2018 年 7 月 6 日；及其 Corr.1, 2018 年 7 月 10 日)。

18. 此后，技秘处发布了关于此次事件的最终报告，题为“事实调查组关于在阿拉伯叙利亚共和国的杜马发生的将有毒化学品用作武器的指称事件(2018 年 4 月 7 日)的报告”。该报告得出的结论如下：对事实调查组收集的所有信息的评估和分析提供了可信的理由，其证明发生了将有毒化学品用作武器的情况。该报告进一步认定这种有毒化学品含有活性氯，而该有毒化学品可能是分子氯。有关这份报告，技秘处于 2019 年 3 月 5 日向缔约国做了一次情况介绍，并将对缔约国书面提交的关于此报告的问题作出书面答复。

19. 在于 2019 年 3 月 18 日至 21 日与阿拉伯叙利亚共和国的代表团召开的上述会议期间，代表团与技秘处围绕下列问题开展了进一步磋商：关于杜马事件的报告；在结构性对话的框架内，事实调查组的工作方法。

20. 2018 年 9 月底，事实调查组被部署到了阿拉伯叙利亚共和国，以便收集有关目前正在调查中的下列 5 起据报事件的进一步资料，同时进行面询：于 2017 年 7 月 7 日和 2017 年 8 月 4 日在哈尔比特马萨斯内赫发生的两起事件；于 2017 年

8月9日在萨拉米亚赫卡里沙瓦发生的1起事件；于2017年10月22日在大马士革亚尔穆克发生的1起事件；于2017年11月8日在索兰巴里尔发生的1起事件。事实调查组目前正在分析收集到的与这些事件有关的资料，并将适时向执理会报告上述分析的结果。

21. 作为对阿拉伯叙利亚共和国于2018年11月28日发来的一份普通照会的回应，总干事于2018年12月4日至6日向大马士革派遣了一个先遣组，以便收集叙利亚国家主管部门提供的有关于2018年11月24日在阿勒颇发生的一起将化学品用作武器的指称使用事件的资料。2019年1月5日至15日，向阿拉伯叙利亚共和国派遣了事实调查组，以便在阿勒颇进行面询并访问几所医院，同时在大马士革接收叙利亚的主管部门提供的样品。技秘处现正在分析收集到的资料。

#### 技秘处关于缔约国大会第四届特别会议的第C-SS-4/DEC.3号决定开展的与在阿拉伯叙利亚共和国发生的化学武器使用有关的活动

22. 除其它内容以外，题为“应对化学武器的使用所构成的威胁”的第C-SS-4/DEC.3号决定(2018年6月27日)是关于在阿拉伯叙利亚共和国发生的化学武器使用事件的。在该决定的第8段中，缔约国大会(下称“大会”)鼓励总干事在考虑到保护技秘处工作人员的安保和安全的需要的情况下，继续定期介绍事实调查组的行动的最新情况。

23. 根据C-SS-4/DEC.3第10段，为了查明在阿拉伯叙利亚共和国发生的化学武器使用事件的肇事者，技秘处现正在设立调查和鉴定小组(调鉴组)，并正在通过以下工作来作出其它安排：查明并报告可能与曾在有关事件中使用的化学武器的来源相关的所有资料，这些事件如下：事实调查组认定或已经确认的有关曾经使用或很可能使用过的事件；禁化武组织-联合国联合调查机制没有就其发布过报告的事件。

24. 根据第C-SS-4/DEC.3号决定第24段，总干事向执理会第九十届会议提交了题为“关于应对使用化学武器所构成的威胁的第C-SS-4/DEC.3号决定的执行进展情况”的报告(EC-90/DG.14, 2019年3月7日)。

#### 追加资源

25. 如先前所报，于2015年11月设立了用以支持禁化武组织事实调查组的工作以及其它尚未完成的活动(包括宣评组和调鉴组的工作以及每年两次对科研中心的视察)的叙利亚任务信托基金。至本报告的截稿日，该基金的捐款总额为2010万欧元。已与澳大利亚、加拿大、智利、丹麦、芬兰、法国、德国、摩纳哥、新西兰、大韩民国、斯洛文尼亚、瑞典、瑞士、大不列颠及北爱尔兰联合王国、美利坚合众国和欧洲联盟缔结了捐款协议。

## 结语

26. 禁化武组织今后在阿拉伯叙利亚共和国执行任务的活动重点将为：开展事实调查组的活动；落实执理会第 EC-83/DEC.5 和 EC-81/DEC.4 号决定，其中包括处理与宣布有关的问题；对经核实已销毁的地下建筑物进行年度视察；落实大会第 C-SS-4/DEC.3 号决定。将继续在与阿拉伯叙利亚共和国进行结构性对话的框架内落实上述活动。

---